

BÉTSI MAGYAR KURIR.

és

SOKFÉLE, TOLDALÉKŰL.

Nr. Indult: Kedden, Április' 1-ső napján, 1834. 26.

N A G Y B R I T A N N I A.

Az Alsóháznak Mártzius 17-kén tartott ülésében Shiel Ur az Orosz és a Török udvar közt 1833 Januárius 1-jétől fogva kötött szerződést hozta fel, azt az indítványt tévén, hogy minden ezt illető irományok elébe terjesztetnének a háznak. Ezen indítványának támogatására az akkori viszonyok környüllásos előadásába ereszkedett, és ilyenképen beszéllett: 1851-dik évi öszön lépett Ibrahim Basa Siriába. December 3 kán kezdé ostromlani Acrét, mely a következett esztendei! Májusban megvétetett. Ibrahim azután Damaskus felé nyomult, mely Jun. 14-kén meghódított. A Homsnál történt ütközet elhatározá Syria sorsát Jul. 7-kén. Könnyű volt ezen történeteket 's általában az Egyiptomi fenyítékes hadgyőzedelmét a török rendtelenségen előrelátni. Nem felettébb különös volt e', hogy nekünk ezen időben nem vala követünk Konstantinápolyban? (Halljuk!) Sem az Angol, sem a Frantzia kormány részéről, nem valott Követ! Főképen tengeri segedelemre lett volna szükség; a Porta Angolországhoz folyamodott szorultságában, de a segédkerés meg nem hallgattatott. Az alatt tovább nyomult Ibrahim Basa, és a Taurus hegyi szorosakba ért. December 21-kén 1832 történt a Konich melletti ütközet, 's az utolsó török tábor semmivé tétett. Ekkor eljött Orosz ország közbe-

vetésének pillanatja, és kiszámolt politikájának triumphusa. A Tsászár Konstantinápolyba küldé Murawieff Generált, minekutánna Anglia megtagadta a segítséget, 's írván a Szultánnak a legnyájasabb módón ajánla neki flottát, és hadisereget. Nem mindjárt állott a Porta ezen ajánlásra, tsak Febr. 2-kán 1833 fogadtatott az el. Még ekkor sem volt, sem angol sem frantzia Követ Konstantinápolyban. Lord Posony, ki részünkről Novemberben oda rendeltetett, tsak 1833. Májusban érkezett oda. Roussin admiralis 17-ik Februáriusban jutott el a török residentiába; 19 ben protestalt (mit Anglia soha sem tett) az ellen, hogy Orosz hadakkal őriztessék Török ország. A Török Kormány megütközött az ő ellenterjesztéseinek fontosságán, de már a legközelebbi napon vas máskákon állott Bosporusban az Orosz flotta. A Tsászár tábora kiszállott az Ásiai partokon Roussin Admiralis Protestatioja visszavettetett, 's a Szultán azt nyilatkoztatá, hogy ő az Orosz közbenjövételnek köszönheti országa megtartását. Végre megérkezett Lord Posony, még pedig egyszerre Gróf Orloffal Konstantinápolyba, de az ollytikon mint szorossan kötött szövetség formalis végezéseit meg nem akadályoztathatta már. Midön Jul. 11-kén a Conventry tagja a másolatok és irományok előterjesztését kívánta, mellyek bővebb belátást engedtek volna, az Orosz or-

szág 's a' Porta közt tett egyezés összefüggésébe, a' nemes Lord (Palmerston) azt veté az indítvány ellen, hogy azon egyezések, mellyeket az irományok illetnek, még nem tekintethetnek bévégezetleknek, 's azoknak helyes megítélhetése tsak bévégeztetésök után lehető. Mindazáltal azt adá hozzá, hogy Angliát felszolitá a' Porta segítségére, de azt megvonta (halljuk! halljuk!) es hogy Angolország, ha tsak ugyan közejönni jönak találta volna, az egyiptomi tábor benyomulását megakadályoztathatá, úgy, hogy az Orosz seregek épen nem hívatlak volna elő. „Az a' gyalázatos szemrehányás,“ mondá a' nemes Lord, „melly a' kormány ellentétezt, mintha a' háborútól felne, neveséges, 's én mindenkit felszollítok, hogy előbb bizonyítsa hé azon állítást, hogy mi, a' béke fentartása végett az ország érdekének vagy betsületének áldozatot tettünk volna.“ Egyébiránt nem kételkedett azon, avval végzé a' nemes Lord akkor beszédét, hogy Oroszország, mihelyt a' béke megerössittetik, visszavonja hadi seregeit, 's az Európa színe előtt vállalt kötelezéseket hé fogja tölteni. Ezt a' beszédet Jul. 11-én tartá a' nemes Lord, nem is gyanítván, hogy Konstantinápolyban három nappal az előtt, ugyan azon hónap 8-kán a' Szultán és Gróf Orloff titkon egy-tractatust írtak alá, mellyről kormányunk semmit sem tudott előbb, míg a' Morning-Heraldban Aug. 21-kén köz tudománnyá nem tételett. (za) és halljuk!) A' nevezett napon ezen Journálban egy correspondentialis tikkely közöltetett, melly az egyezés közlebbi feltételit előadá. Ezen megtámadó, és általmazó szövetség szeriat tíz esztendőre köteleztetett a' Porta, hogy semmi más szövetséget ne kössön, se más nemzettől segítséget ne kérjen. Egy másik tikkely megerősíti

a' korábbi alkukat, névszerint az Adrinápolyi békekötést; egy harmadik arról teszi bizonyossá a' Portát, hogy mind belső mind külső ellenségi ellen segedelmet fog kapni. Három nappal ezen közlés után szóba jött az alházban e' tárgy. A' nemes Lord azt nyilatkozatá akkor, hogy tractatus valóban köttetett, de mivel nints hivatalosan közöve, ő sem tud még eddig ennek tartalináról semmit egyebet, mint a' mit a' bizonytalan hír terjeget. Őt nappal azután Augustus 29-kén a' parlament prorogatiojánál tartott beszédeben ő felségenek, ezen hely fordula elő: „Azon ellenségeskedések, mellyek Török országban a' belkét háborították, megszüntettek, 's bizonyosok lehetnek az Urak, hogy mi minden történetre fogunk vigyázni, melly ezen Országunk jelen állapotját vagy jövődöbeli függetlenségét fenyegetne.“ Azon kívül emlékezem egy valóban fontos közlésre, melly Frantzia Ország részéről Orosz Orzágnak tételett. A' legközelebb mult October hónapban ugyan is Lagrené Ur egy jegyzékét botsátott Gróf Nesselrode hoz, mellyet már az Ujságok is köz hírré tevenek. A' Gróf Nesselrode válasza ezen jegyzékre, hasonlóképen tudva van az újságokból. Ha a' frantzia Kormány protestalt, gyaníthatni, hogy a' nemes Lord sem hallgatott. De hogy datumok ra és történetdolgokra térjek vissza, azt jegyzem meg, hogy Gróf Pozzodi Biorgo Jan. 1-jén nyilatkozást tett a' Frantzia Király ellen, mellyet Dignon Ur hat nappal azután megemlített köz helybenhagyással vétetett beszédeben. Ez gántsolta Orosz Ország bánásmódját Lengyel Orzággal, valamint a' Porta dolgaiba avatkozását is, mellyekből Orosz Ország, melyen rejtett tzelzásai, elég világosan kisélnék. 1807-ik esztendőben Sándor Tsászár

egész déli Európát olly feltétel alatt kínálta Napoleonnak, hogy ő ellenben Konstantinápolyt birhassa. Különösen érintette a' szónok, hogy Orosz országnak keleten terjedő hatalmára szemmel kell lenni, nógatván Frantzia országot, hogy tulajdon méltóságát sérteni ne engedje. Broglie Hertzeg köszöné feleletében a' szónoknak olly érzelmei könyilatkoztatását, mellyekben ő tökéletesen osztozik véle, 's a' legközelebbi napon felállván a' Kamarában, megmutogatá, hogy a' Tractatus semmiképpen meg nem sértetett, egyébránt ő meg van elégedve az Orosz politikával, 's az Orosz Flottának a' Dardanellák szorulatába menetelét semmi fontos és nyomostárgynak nem tartja. Thiers Ur hasonlóképen nyilatkozott utánna, de még azt is közlé, hogy a' tractatusnak egy pontja azt a' kötelességet teszi a' Portának, hogy azon hatalmasságoknak hajójit, mellyek Orosz országgal ellenséges viszonyban állanak, a' nevezett tenger szorulatból kizárja. — Mi előtt a' parlament Febr. 5 kén újra öszszegyült, olly környülállás történt, mellyet hasonlóképpen fel kell világosítani. Az egyesült frantzia és angoly flotta megjelent a' Dardanelláknál, mellyeknek megerősítésére semmi költséget nem kímélt Orosz Ország. De mind a' két flotta ismét elevezett, minnekutánna a' háromszínű és az angoly zászlót megmutatá, 's a' helyett hogy Singonába vitorlázott volna, egy távol fekvő és alkalmas kikötőbe futott, hol az Orosz befolyás nem gyakorolhatott olly nagy hatalmat. Ezen expedizio ditsössége az Admiralitás első Lordját illeti; azomban azt is lehetett gyanítani, hogy ennek kivitelét a' külső dolgok titoknokának langesze tette. (Halljuk! nevetés) Febr. 24-én következő tziikkely jelent meg a' Globóban, melly, minthogy ezen levél a'

kormány organumának tartatik, igen nagy zajt gerjesztett. Egy másik Tractatus így szóllott a' tziikkely „Sz. Pétervárában Orosz Ország és a' Porta között köttetett, mellyet Achmet Basa Jan. 29-kén aláírt. Ez tökéletesen arra való, hogy a' felingerlett, és aggodó elméket az Orosz cabinet békeszeretéséről, és a' porta részére hasznos biztosításokról meggyőzze. Az erre nézve terhes Adrianápolyi békekötés határozásai meglágyítottak, 's tudjuk, hogy a' fő helyek, Silistria kivételével, nem sokára kiürítettnek, 's az előbbi Tractatusban kívánt summa egy harmadrésznyire reducáltatott. Ez vagy mértékletes, és jó gondolkodását mutatja Orosz Orzágnak, vagy azon enyhítő befolyást, mellyet Angoly, és Frantzia ország egyesülése a' Sz. Pétervári végzésekre gyakorol.“

Ezekután Rosz Kapitányának ügyét Fergusson Ur ismét szóba hozta: ezen jeles hajós, úgymond, példátlan nehézségeken ment keresztül: ötödfél esztendeig volt úton, 's oda jutott, hova még ő előtte senki sem: kifürkészte, hogy éjszak nyugoti áltmenetel nintsen, — hogy az Atlanticumi, és tsendes tenger, hegy sor által elvagnak egymástól választva: a' Parry, és Franklin Kapitányok által támasztott nehézségeket megfejtette, 's az éjszak nyugoti áltmenetelnek lehetetlenségét megbizonyította. Azután a' szónok 5000 frankot javallott a' Kapitány számára, ennek nagy érdemei tekintéből. A' javallatott Hutt Ur támogatta, Inglis ellenzette. Lord Althorpe igaznak vallotta ugyan, hogy Rosz Kapitányának Expedizioja nem lett légyen közmerészlet, de más részről, azt is meg kell ám gondolni, hogy nem magános haszonból történt: — a' Roromány nem akart megjutalmazást magától javallani, — de még is, ha fonto-

lóra veszük, miképpen érez az Ország ezen tárgy felől, akkor valóban a' Miniszterek kötelességeknek tartják Fergusson Ur javallatját elfogadni. (Halljuk!) Condrrington, és O'Connell Urak a' javallatot támogatták, sőt az utóbbi, még kevésnek tartotta a' javallott megjutalmazást: azomban némelly tagok annyira kikeltek Fergusson Ur ellen, hogy ez, kéntelen volt indítványát vissza venni, 's kinyilatkoztatni, hogy következő napon egy — a' tárgy felett tanátskozendó kiküldötséget fog kérni.

Márcz. 13-dikán Rathkealeban (Limerick Grófságban) a' tized miatt némelly nyughatatlanságok adták elő magokat. A' parasztok ezereknént csoportoztak össze a' Törvényház körül, a' Politzit lefegyverkeztették, azután az épületbe rohantak, 's ott mindennemű iroványokat, 's könyveket öszveszaggattak, 's a' házi bútorokat széllyel tördelték. Még is személyes szerentsétlenség nem történt. Azután egy Királyi Biztos csak hamar megérkezett néhány Dragonyosokkal, 's Kilmallokban a' tized miatt gyűlést tartatott.

A' fejjerszemélyeknek az Ausztraliai gyarmatokba való kivándorlásokat előmozdító társaság azt a' megnyugtató tudósítást vette, hogy tavaj Apr. 16 kán Angoly Országból elindított 217 leány, és özvegy, megérkezésük után 3 nappal, egytől egyig minden szükséges dolgokkal el valának látva.

HELVÉTZIA.

(Allg. Zeitung.) Mittelear Márcz. 19-kén. Bernből költ tudósításoknál fogva, a' Berni nagy Tanátsnak határozata által, a' Lengyelek dolga koránt sem lett populáriszá. Mindjárt, miután a' határozat következésében a' Lengyelek a' Cantonban visszszatértek,

és több osztályokban letelepedtek. Laupen Kerület nyilván szorgalmaztatta a' Lengyeleknek nem csak a' kerületből, de az egész Cantonból való eltávoztatásokat. Genf, és Vaadt Cantonok Követeiket küldötték a' Kormányhoz, olly tzelből, hogy Ország gyűlést kérjereket; ha még 5 Canton azokhoz tsatolja magát, akkor a' nagy gyűlést el nem lehet kerülni, a' mennyiben 5 Cantonnak kívánsága elegendő arra, hogy az megnyittassék.

SPANYOL ORSZÁG.

(Memorial des Pyrenécs.) A' Spanyol Országból jövő tudósítások mindég ritkábbak, mivel az Insurgensek elfogdossák a' leveleket. Ha némelly Frantzia Országba általszökött személyeknek hitelt lehet adni, akkor az Insurgensek nagy ütközetre tesznek előkészületeket. Bilbaot most 10,000-en blokkirozzák. Ezen városra felette sokat tartanak, mert tudják, hogy annak bevételevel, egy — a' tengorrel öszveköttetésben lévő fegyvertárra tehetnek szert. Butron, és Sola Generalok El Pastoral együtt, indulófélben vagynak az említett planum megsemmisítésére, 's hihető, hogy rövid idő múlva öszve is tsapnak. Az Irun alatt néhány nappal ez előtt megjelent Guerilla hirtelen eltűnt, a' nélkül, hogy legkissebb nyomot hagyott volna maga után. Talán most a' Madriddal való öszveköttetés megkönnyítették. Navarra, Quesada Commandója alatt ismét szabadabban lehell, noha még sok helyen meg nem szűnt a' nyughatatlanság: de olly jeles Generaltól, mint Quesada, sok jót lehet várni: O a' Carlistákat szelid bánás, és mérséklet által akarja magához édesíteni 's ki tudja, többre megy e' nagy lelküése által, mint amúgy menne? Kevéssel megérkezése után Zumalacarre gyű-

nak feleségét, a' ki a' Királyné seregének kezére került volt, minden sérelem nélkül férjéhez visszaküldötte. Azóta a' tisztek között, mind két részről folytak a' levelezések, 's noha az alkudozások kimenetele felől még ekkoráig semmi sem tudatik, még is nem sokára fogjuk hallani, valljon lesz-e valami az egyeségből, a' miről, — esmervén a' Spanyol caractert, nagy okunk vagyon kéfelkedni.

O R O S Z O R S Z Á G.

(Invalide.) Egy levelező, érdekes tudósítást közöl az egykori Lengyel sereg 1830-ban szolgált tisztjei, továbbá a' lázzadás ideje alatt elesettek száma, és a' fenn maradtaknak tartózkodások felől. Ezen tudósításnál fogva, a' Lengyel seregben akkor, midőn a' lázzadás kiűtött, 30 Generális volt, 224 Stabális tiszt, 1898 főtiszt, és 388, külfömbféle, a' sereghez tartozó tisztviselők, úgymint Orvosok, Auditorok, Commiszariusok. Ezek között a' lázzadás alatt elesetek, vagy sebjekben, és betegségben meghaltak 12 Generálisok, 35 Stabális tiszt, 177 főtiszt, 's 39 altiszt, összesen 263. Miután a' rend ismét helyre állott, 's a' lázzadás elnyomatott, megmaradt, vagy visszatért, 17 Generális, 153 Stabális tiszt, 1316 főtiszt, és 325 altiszt, összesen 1811-en. Azok között, kik a' lázzadó osztályal, a' határon kívül mentek, 's az Amnestiát nem akarták használni, Ausztriából, Frantzia Országba által mentek: 3 Stabális tiszt, 45 fő tiszt, és 2 altiszt, összesen 50. — Helvétziába mentek: 2 Stabális tiszt, és 44 főtiszt, összesen 46. — Tartózkodás helye nem tudatik: 4 Generálnak, 17 Stabalistisztnek, 290 főtisztnek, és 19 Altisztnek, összesen 530-nak. Ezen utobbiakhoz tartoznak még azok is, kik a' lázzadás alatt csak m e n d e m o n d a után estek

el a' Iszapiatzon, azomban hivatalosan nem tudatik. Angoly, és Frantzia Országban, és Helvétziában, 4000 kívándorlottnál többet számlálnak, kik a' rend helyreállásakor hazájokat elhagyták. Ezek között csak 95-ről tudatik, hogy a' Lengyel seregben tisztirangot viseltek. Ha még ezekhez azokat is hozzáadjuk, kiknek hollétek nem tudatik, akkor a' szolgálatot viselt kívándorlotnak számát legfeljebb 250-re lehet tenni: a' többiek név, és hivatal nélkül vannak, 's a' tisztitímet csak bitangolják: Varsói, és Litthau deákok, kik oskolájokat el sem végezték, — szolgálk, 's az alsó rendből valók, kik a' heverést megszokván, semmi rendes foglalatosságához nem látnak, hanem a' helyett, a' nékiek menedéket adott békes Státusokat nyughatatlanítják.

N É M E T O R S Z Á G.

München Mártz. 26-kán Ismét az a' hír szárnyallik, hogy a' Helvétziai Lengyelek, más politikai ábrándozók társaságokban, a' szomszéd Német Státusokba beütöttek, különösen pedig Lindau Városát akarták megszállani. Noha az ilyen merészlet már magában is nevetséges, 's Lindau Városa képes maga is a' megtámadásnak ellentállani, még is, mint hiteles kütföből haljuk, az ottani Garnisonhoz minden esetre segedelem küldődött, és hathatós rendszabások tétettek, mellyek minden következhető veszedelmet megátolnak.

F R A N T Z I A O R S Z Á G.

(Journal de Paris.) A' mi a' csoportozásokat, és egyesületeket illeti, a' Kamaráknak minden módosítást el kellene mellőzni, melly oda tzeloz, hogy a' törvény lágyittassék. Leginkább elfogadható B e r a n g e r Urnak módosítása, a' kinek véleménye szerint, az

egyesületbeli jus megálljon ugyan, de következő feltételek alatt: 1-ör Minden öszveállandó Egyesület tartozzék Státutumait, és tzeljät, az Elöljáróság-nak bémutatni. 2 or Minden öszvegyülésen jelen légyen a' Maire, vagy ennek kiküldöttje. 3 or A' Kormány minden Egyesületet eloszlathat, a' nélkül, hogy tettéért valakinek számot adnitarozzék, kivévén a' Kamaráknak a' legközelebbi Ülésben.

A' Deputátusok Kamarája Mártz. 17-kén tartatott Ülésében, az Egyesületi törvény egyes tzikkelyei vetettek rostálgatás alá. Az 1-ső tzikkely így szöll: A' fenyítő törvénykönyv 291-dik tzikkelye, 20 nál több együvé gyűlö személyekre alkalmaztatható, még akkor is, ha az Egyesület kissebb szakaszokra vagyon elosztva, és nem minden nap, vagy nem meghatározott napokon gyűlnek öszve. A' Kormány által kiadott meghatalmazás, mindenkor visszakívánható. Elölülő: A' törvényjavallatban 4 kérdés forog: a' feltételek, a' mellyek alatt Egyesületek állhatnak fel, azután büntetés, továbbá a' büntetést végrehajtó törvényhatóságok, és végre, vajjon a' törvény állandó legyen e', vagy tsak ideigleni? Az első kérdésre nézve különböző Systemák terjesztettek elő; a' Kormány minden nemű Egyesület öszvegyülhetésére, meghatalmazást akart adadni. Beranger és Lambert Systemájok szerint áll ugyan az Egyesületbeli jus, de bizonyos formálítások mellett. Azután egy harmadik Systema oda megy ki, hogy tsak politikai Egyesületekre kívánatik meghatalmazás. De la Rochefoucauld Ur azt kívánja, hogy a' tzikkely határozatai, ne alkalmaztassanak vallásos társaságokra. Glais Bizoin szinte ezt a' kivételt teszi Literariai Egyesületekre nézve, Joussein pedig olyan Egyesületekre, mellyeknek tzeljok a' sóköl-

tséget reformálni. Beranger Urnak módosítása, egész kiterjedésében így vagyon: 1-ör Akármennyi tagok legyének az Egyesületben, öszve nem gyűlhet, a' nélkül, hogy elebb bé ne jelentse a' kerület Praefectusának, 's Párisban a' Politzia Praefectusnak tzeljät, Státutumait, Alapítójának nevét, úgy szinte öszvegyülésének helyét, és valljon állandó, vagy ideigleni gyűlest fog e' tartani, és ennek idejét is pontosan meghatározza. A' Maire, vagy ennek segédje, vagy a' Municipalis tanátsnak tagja a' Mairetől kiküldetve, mindenkor jelen légyen a' tanátskozásokon, 's avval a' jussal bírjon, hogy a' társaság tagjait minden szempillantásban eloszlat hassa. Ezt a' parantsolatot azonnal teljesíteni kell. A' Kormánynak ahöz is jussa légyen, hogy felelet terhe alatt olly egyesületeket, mellyeknek lételek a' köztsendességre nézve ártalmas lehetne, nyomban eloszlat hassa, — a' mi felől a' közelebbi Ülésben, tudósítani fogja a' Kamarákat. 2 or Ha valaki ollyan Egyesülethez tartozik, mellynek eloszlása megparantsoltatott, büntetés terhe alá esik.

A' Deputátusok Kamarája Mártz. 19-kén tartatott Ülésében, az Egyesületek elleni törvényjavallat felett folyt a' tanátskozás. Isambert módosítása szerint, 20 nál több számmal együttlevő személyeket, kiknek tzeljok ellenkezik a' fennálló Kormányformával, el kell szélyeszteni. Taillandier meg akarta különböztetni a' politikai Egyesületeket, a' nem politikaiaktól, — és tsak az elsőkre akarta a' törvényt kiterjeszteni.

A' napokban sokat beszéltek Párisban valami Bonnet nevű, frantzia születésű, Madagascari Királynak — 75 millió frankra menő hagyományára felől. A' Moniteur ennek következésében jelenti, hogy sem ollyan

nevű Királynak, sem hagyományának mind ekkoráig nem jöttek nyomára.

BELGIUM.

A' Répviselők Kamarája Mártz. 13-kán tartatott Ülésében, a' belső Miniszter elibe némelly kérdések tételtek a' tzelba vett vasútra nézve. 1. or Tudja e' a' Kormány, minő alap regulát szabott a' Burkus Kormány, az Amsterdám-tól, Kölnig viendő vasút Tarifrán nézve? Felelet: „A' Kormány nem tudja, mivel még semmi alap regula sem állapítottat meg. 2. or Tudja e' a' Kormány, minő feltételeket vállaltak fel mástt a' vasút társaság tagjai? Erre a' belső Miniszter így felelt: Ez a' kérdés nem tudom mire való, — egyébb-eránt ha felelni kell reá, — tehát — a' Kormány nem tudja. 3. or Jót áll e' arról a' Belga Kormány, hogy a' Burkus Kormány nem vét reánk valami Transit adót, a' mi a' Belgium által tett áldozatot neutralizálja? Felelet: Nekem úgy tetszik, hogy ez a' kérdés magától megfejtődik, mert Burkus Országnak szint olly haszna van benne, mint Belgiumnak, hogy a' Transitó meg ne nehezítettessék. Azután Dumortier Ur azt kérdezte, magára vállalja e' a' Kormány azt a' kötelezést, hogy diplomatikai alkudozásoknál, Belgium jussai a' Skáldison meg ne sértesse-nek? A' belső Miniszter azt felelte, hogy a' Kormány, valamint az Ország más jussaiért, úgy ezért is köteles mindenkor kezeskedni.

PORTUGALLIA.

(Times.) Febr. 24 kén a' Miguelisták Aldéa Gallegáig nyomultak, hol néhány vagyonos lakosokat, kik a' Királyné részint voltak, kirabolván, tovább állottak: sajnálni lehet, hogy a' Kormány nem tesz rendszabást hasonló látsapásoknak meggátolására. Az

a' hír szárnyallik, hogy Lord Howardé Valden a' Braganzai Hertzeggel megváltoztatja a' Miniszteriumot, sőt már azt is beszélik, hogy Dom Pedró nem ellenzi, ha hogy Angoly Ország következő pontokért kezeskedik: 1. or Hogy a' Portugalliai korona Donna Máriaé legyen. 2. or Hogy az Alkotvány állandó legyen. 3. or A' Portugallia birtok el ne szaggattssék. 4. er. Segíti Dom Pedró-t, testvére ellen, 's a' Királyné Kormányát mind belső, mind külső ellenségtől oltalmazza. 5. or Ha Don Miguel egyszer Portugalliát elhagyja, lábát abba többé viszsza nem teheti.

Terceira Hertzeg, mint jelenttük volt, hivatal nélkül vagyon, holt hazájának javára millyen sok jót tehetne, a' midőn még az Oportóba való menetelre is késznek nyilatkozatta magát: most, mi után a' Miguelisták a' déli részeken munkálódnak, ott a' Hertzeg, bátor caractere mellett, jó szolgálatot tehetne.

MOLDVA ÉS OLÁH ORSZÁG.

Bukarestből Mártz. 17-ről jelentik: Tegnapelőtt délután a' Fényes Porta rendkívül való Követje Ahmed Basa, kíséretével együtt ide megérkezett. Következendő napon a' Követ elfogadta a' Bojárokat, továbbá a' Metropolitát, később a' Tsász. Orosz Generálokat, azután az idegen Hatalmasságok Agenseit, és Consuljait. Estve egy — az Oláh Kormány által adatott bálon jelen volt, más nap estve pedig a' Színhátékban. Holnap tovább folytatja útját Konstantzinápoly felé. Ahmed Basa a' Bojárok elfogadások alkalmával, méltóságosan viselte magát, 's a' Metropolita megszóllítása után azokat (a' Bojárokat) a' Nagy Ur eránti hűségért serkentette, jelentvén, hogy útját siettetni fogja, tsak hogy az engedeleu nyi-

latkozásait, minél előbb letehesse a' Thronus elibe.

ÚJABB TUDÓSÍTÁSOK.

(Chronica von Lisabon.) A' Braganzai Hertzeg Ő Tsásárságának egésége tökéletesen helyre állott. Őt óraker Márzt. 10-kén egy Telegrafi tudósítás jelenté, hogy egy osztály az ellenséges seregből Rilvas alatt megverettetett legyen. 4-kén az Aldea da Cruzban letelepedett Királyi Szabadosok a' Királyné katonáitól elszélyesztettek. A' tsatapiaton sok ellenség maradt: 34-en elfogattak, és sok fegyverszer került kezünkre, az alatt, míg részünkről senki sem ölettetett, vagy sebesített meg.

Lisbona Márzt. 9-kén. Ugy látszik, Algarbiából az ellenség nem sokára kipsztul. Baro de Sa 22-dikén Faróból kiindult, Peras alatt megverte az ellenséget, 24-kén Tavirát megszállotta, úgy azután Villareal felé fordult, 's ezt elfoglalta: Tavirában sok élelem találtatott, a' mi mind Faróba szállított. A' Miguelisták elhatározták, hogy magokat utolsó tseppvérig óltalmazzák, 's nem is leszsz másképpen vége a' háborúnak, hanem ha vagy egyik, vagy másik fél, tökéletesen elnyomattatik. Coimbra-t erősíteni akarják. Némelly útszakban az épületeket immár leszaggatták, árkokat ásnak, 's átaljában mindent elkövetnek, hogy a' város óltalom állapotba tétethessék. Povoasnak a' Miguelistai seregnek főparantsolójának által kelle engednie a' Commandót Lemos Generálnak, a' mennyiben az elsőnek physical, és erköltsi tehetsége nem engedi tovább a' főparantsolatot vinni.

Az Innepek miatt, a' mai Ujsággal Sokfélét nem küldhetünk.

A' Párisi Börsén még Márzt. 21-kén kedvetlen híreket terjesztgettek a' Királyné ügye felől. Sokan azt is állították, hogy a' Carlisták Vittoriát elfoglalták légyen. Márzt. 25-ről költ Párisi Ujságok megerősítik a' fentebbi híreket. Zumalacarregny 15-kén reggel 3—400 emberrel, Estella környékéből kiindult, 's 16-kán 9 óraker már Vittoria előtt termett, 's ezen Várost 3 különböző oldalról megtámadta, bévette, 's ott hagyván egy osztály katonaságot óltalmazásul, maga Estellába visszatért.

B É T S.

Ő Ts. K. Felsége méltóztatott Márzt. 18-kán költ Kir. határozata által Gróf Sermage Károly Péter Urat Ts. K. Kamarást és a' Banális Kir. Tábla Bíróját a' Zágrábi kerülethen az Iskolák és Tanulmányok Fő Directorává kegyelmesen kinevezni.

Ő Ts. K. Felsége méltóztatott Márzt. 19-kén költ Kir. határozatában a' Mgs Magyar Kir. Helytartó Tanátsnál megüresült Tanátsi hivatalra John Lajos Urat, ugyanott eddig Titoknokot Helytartói Tanátsossá kegyelmesen kinevezni.

M A G Y A R O R S Z Á G.

Po'sony Márzt. 27-kén. Miután a' Törvényszeres munkálat első része magyar fordításának szerkeztelése, Kerületi Ülésben folytatólag felvétellett, a' Tek. Kk. és Rk. a' nagy Hét megünneplése tekintetéből, mátol fogva, a' jövő Keddig Üléseiket felfüggesztették.

Szerkesztető és Kiadó Marton József, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomtató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker - Strasse Nro 755.)